



# 社区警务室“妈妈团”为27个孩子撑起“家”

□ 本报记者 刘志月  
□ 本报通讯员 周胤佐 李佳宜

“刘妈妈，这个母亲节，我要给您颁个奖状！”近日，9岁的男孩潇潇郑重地向湖北省襄阳市谷城县公安局城关派出所社区民警刘瑞玲送上自己亲手制作的奖状。

奖状上，孩子用稚嫩的笔触写着：亲爱的刘妈妈，感谢您对我的关心，您是我心中的好妈妈！

看着潇潇脸上洋溢着幸福的笑容，刘瑞玲的嘴角也不忍不上扬，不禁回想起自己3年前与孩子第一次见面时的情形。

## “单靠送米送油，解决不了根本问题”

2022年2月，刚转任为谷城县城关镇皮家洼社区专职民警的刘瑞玲，在一次走访中认识了潇潇。父亲外出打工，母亲常年患病，奶奶年事已高，彼时的潇潇头发凌乱、眼神躲闪，穿着不合身的衣服，指甲里全是污垢。

“孩子虽然小，但已经敏感地意识到自己和同龄人的不同。”刘瑞玲回忆，她随手翻开潇潇的作业本，密密麻麻的红叉再次刺痛了她的心，“单靠送米送油，解决不了根本问题！”

回到社区警务室，刘瑞玲第一时间找来社区干事朱美君和社区警务团队的二级心理咨询师张晓冬商量潇潇的事，没想到迅速引起共鸣：这些情况特殊的家庭，大都只顾得上让孩子吃饱穿暖，没有关注孩子成长过程中的身心健康。

“谁家孩子不是宝？先要让他们感受到温暖和关爱！”会上，3人明确任务分工，在对辖区困境儿童情况进行全面走访梳理的基础上，开展“妈妈团”结对帮扶行动，帮助孩子找回自信，健康成长。

“潇潇我来帮！”刘瑞玲首先认领任务，平时对孩子嘘寒问暖，为他添置生活和学习用品，听他分享在学校里的所见所感，培养孩子乐观自信的态度，渐渐地，潇潇眼里有了光，变得爱说爱笑了，“妈妈团”的帮扶举措也在不断升级。

今年1月，“妈妈团”依托政府在社区警务室旁设立“童伴之家”，设置心理咨询室、图书角、手工区、才艺室等，完善配套设施，让更多孩子在得到集中照顾

的同时，培养他们的兴趣爱好。

“目前重点帮扶的留守、变故、家庭困难等困境儿童有27名，我们还会定期开展亲子活动，着力增进家庭关系。”刘瑞玲说。

## “不只走到身边，更走进内心”

5月8日，暮色初降，“童伴之家”里灯光明亮，每周一次的“安全课堂”如期举行——刘瑞玲坐在孩子们中间，为他们讲解安全防范知识；朱美君“见缝插针”检查孩子们的仪仗状态，顺手为身旁的小女孩梳理凌乱的发髻；张晓冬则在梳理本周孩子们的具体表现，准备开展针对性场景模拟教学。

一个民警妈妈、一个生活妈妈、一个心理妈妈，“妈妈团”配合默契，循循善诱，引得孩子们争相举手作答，现场不时传出清脆的笑声。

“不只是走到孩子身边，更要走进他们内心。”刘瑞玲说，结对帮扶初期，不少孩子心里有抵触情绪，为此她们利用工作之余“恶补”相关专业知识和个人实际探索更精准更贴心的关爱举措。

刘瑞玲的警务包里放着平安上学地图、安全防范儿歌和卡通奖励贴纸，让孩子们在积累贴纸的过程中潜移默化地提升防范意识和能力，贴纸最多的孩子还能收获“警官参观体验券”，和民警叔叔阿姨一起体验派出所的工作日常。

朱美君心思细腻，她对每个帮扶对象的学习成绩、兴趣爱好、衣服鞋袜尺码了如指掌，在手机备忘录里标好“小宇妈妈化疗日”等特殊日期，关心孩子当天的饮食有没有着落；通过孩子仪仗状态的细微变化，主动靠前做好“社校家”联动教育。

张晓冬精心设计“聆听树洞”“角色互换”等游戏教学环节，及时关注孩子们的思想动态，帮助他们乐观自信地面对“成长中的烦恼”。

不知何时开始，孩子们自发地叫起“刘妈妈”“朱妈妈”和“张妈妈”。

## 从“被关爱的人”变成“关爱别人的人”

“感谢民警同志！这孩子现在变化太大了！”今年2月，农历春节刚过，小磊妈妈带着儿子专程来到社区警务室，紧紧拉住刘瑞玲的手不愿放开。

一年前，14岁的小磊还是个让家长头疼，让学校



无奈的“刺儿头”。2024年春季开学，刘瑞玲第一次在学校里的法治公开课上见到小磊。父亲早逝，母亲常年在外打工，小磊平时跟着爷爷奶奶一起生活，因为缺少父母关爱，又正值青春期，他渐渐变得自卑自闭、厌学悲观，经常和老师顶嘴，与同学打架。

了解了小磊一家的情况后，刘瑞玲和伙伴们为他制定了帮扶计划，多次上门疏导，试图走进孩子的内心，还经常利用下班时间陪小磊打球，通过运动帮他排解压力。为从源头上解决小磊的心理问题，“妈妈团”还联系上小磊远在外地的妈妈，帮助她在离家附近重新找到工作，腾出更多时间关心孩子成长。

如今，小磊变得开朗了，还利用课余时间到社区开展志愿工作。截至目前，社区已有11名像小磊这样的青少年在“妈妈团”的帮助下书写出了新的成长故事——“刘妈妈说我反应快，长大适合当警察！”小勇展示着自己的警用摩托模型，这是他连续4周学习进步的奖励；曾经算不出“6×9”的楠楠，如今已经能流利背诵乘法口诀；过去总爱低头顶撞的田田，不久前在学校“国旗下讲话”活动中作为学生代表自信发言……

爱的培育与传递，总在无声之间。每一个孩子的



图① “妈妈团”和孩子们在“童伴之家”开展互动游戏。  
图② “妈妈团”带着孩子们把手工作品贴在才艺墙上。  
李佳宜 摄

每一次细微转变，都让“妈妈团”欣慰不已。

这些年来，“妈妈团”的成员不断发展壮大，除了热心居民，“双报到”党员、全职妈妈，还有之前被帮扶过的家庭，主动申请加入“妈妈团”日常开展的志愿服务活动，从“被关爱的人”变成了“关爱别人的人”。

(文中未成年人均为化名)

□ 本报记者 赵红旗  
□ 本报通讯员 任欢 李奇发

“他年纪这么小，怎么就在后厨抢了两年炒锅了？”河南省郑州市中原区人民检察院“耘心”未成年人综合保护中心检察官杨晓红在审查一起涉及未成年人的故意伤害案时，发现了非法雇佣童工的疑点。

“耘心”未成年人综合保护中心在办案的同时，对辖区内多家饭店、理发店等进行了走访，发现存在非法雇佣童工现象。近日，中原区检察院启动行政公益诉讼，督促相关行政部门对辖区内236家用人单位劳动用工情况进行拉网式全面摸排，对发现的16家非法雇佣童工分别作出行政处罚。

## 哥们义气催生刑事犯罪

“兄弟，快来救我！”16岁的小航（化名）结束了一天工作，刚睡着就被朋友董某的电话铃声惊醒。小航赶到某烧烤店门口，看到被啤酒瓶碎片划伤的董某。原来，董某因琐事与邻桌的王某发生争执，继而发生厮打。出于义气赶来的小航，一拳打向王某的面部，造成其鼻骨骨折，构成轻伤二级。

案件进入检察环节后，“耘心”未成年人综合保护中心对小航展开社会调查，启动“耘心·矫行·启航”帮教机制。小航自幼丧父，母亲改嫁，其跟随叔叔生活，初中辍学后到郑州打工，日复一日地颠勺、刷碗，每天工作12小时，月薪仅1800元，长期承受着与这个年龄极不相称的孤独与辛酸。

“不想上学了，想早点打工养活自己……”面对检察官的询问，小航低声说。

经认真审查，鉴于小航犯罪情节轻微，且具有未成年人、自首、认罪认罚、赔偿谅解等情节，中原区检察院依法对其作出不予起诉决定。

## 母子之间坚冰被融化

“我无家可回，只能出来打工。”小航眼中满是迷茫。

对此，中原区检察院联合司法社工、家庭和村委会，启动“耘心·矫行·启航”帮教机制。在村委会的帮助下，检察官找到小航母亲的李某，向其送达《督促监护令》，李某无奈地说：“我们分离多年，我把他接回来，可他不会说话，我能咋办。”

中原区检察院依托“1+2+1”家庭教育指导工作体系，联合区妇联、团委对李某母子开展为期3个月的课程指导、专家辅导和亲子活动，李某与小航之间的关系逐渐缓和。

“以前我以为妈妈改嫁了，我就没妈了，现在我知道她也不容易。”在一次心理辅导课上，小航流下了眼泪。在和与小航的

接触中，检察官发现他对汽车维修非常感兴趣。中原区检察院依托协作共建机制，将其送入“汽修企业观护基地”学习。如今，他已掌握汽车维修技术。

## 教育矫治形成帮教合力

“小航的经历并非个例……”中原区检察院经过走访调查，启动行政公益诉讼程序，督促相关行政部门对辖区内用人单位劳动用工情况进行拉网式全面摸排，对发现的非法雇佣童工的用人单位分别作出行政处罚，并建立健全长效监管机制，着力从源头上杜绝违法使用童工现象。

在对排查发现的21名未成年工的去留上，中原区检察院多次与相关部门会商，决定分类施策：对于曾是童工但已满16周岁的7名未成年人，尊重其继续工作的意愿，督促用人单位与其签订劳动合同，缴纳社保，合理安排工作岗位和劳动强度；对于14名不满16周岁的未成年人，督促用人单位补缴其所拖欠的工资后，全部安全送回原居住地交由其父母监管，并会同当地教育部门共同做好后续劝返复学工作。

中原区检察院联合区妇联、区关工委会签《关于协作开展涉未成年人家庭教育指导工作的实施方案》，形成“检察院+司法社工+N”家庭教育指导多方协作机制，开展家庭教育指导的适用范围、教育内容、教育形式、工作程序、隐私保护等方面，对涉未成年人案件中开展家庭教育指导工作规范；另外，由司法社工按照每月“一次亲子活动，一次课堂学习，一份监护报告”行动动态效果评估机制，并根据评估效果适时调整家庭教育指导周期，确保将精准性贯穿始终。

依托“耘心”未成年人综合保护中心，中原区检察院通过“引进来”开展集中宣讲，结合制定的“牵手计划”，“走出去”深入社区开展主题讲座；针对监护责任缺失、家庭教育存在的不同问题类型，开发一批特色化、标准化家庭教育主题课件，利用网络满足差异化需求；利用“中原区未检关爱在线”公众号，通过“定制化”制作推送《教子有法》系列公开课，形成立体式宣讲矩阵。

“近年来，我们在对涉案未成年人全面落实家庭教育指导过程中，充分认识到多部门协作与专业力量的重要性，结合办案经验，探索形成‘1个工作站、两个机制、1个矩阵’家庭教育指导体系，在做好宣讲服务的基础上，积极关注家长诉求，通过青少年维权岗热线电话、微信公众号留言版块等，提供家庭教育咨询服务，获得家长普遍认可和社会各界广泛好评。”中原区检察院检察长李慧慧说。

# 伊美法院构建“法润青禾”守护未成年人

□ 本报记者 张冲  
□ 本报通讯员 刘云奇

未成年人司法保护是法院参与社会治理、彰显司法温度的重要领域。近年来，黑龙江省伊春市伊美区人民法院关爱工作室以“法润青禾”品牌建设为统领，创新构建“刚性惩戒+柔性关怀+源头预防”的全链条保护体系，全力守护“少年的你”。3年来，通过“法润青禾”品牌建设，伊美区法院实现未成年人案件审理专业化率100%，司法救助覆盖率100%，校园普法参与率94%，300多人次未成年人接受“法治润禾”教育。

2025年4月，在伊美区法院审理孙某和石某离婚案件时，关爱工作室制作并随案发放了《关爱未成年人提示卡》，提醒离异父母满足孩子的情感需求，共同呵护孩子茁壮成长。为建强组织机构，“银发”法官发挥作用。2022年1月，伊美区法院关工委形成了院长为主任，退休法官担任副主任，现任和退休法官为成员的组织架构，成立了伊美区法院关爱工作室。2024年，美溪法庭退休法官熊志财在调解一起婚姻纠纷中，考虑到未成年人的成长，多次同家长、近亲属进行沟通，改善了儿童的留守状况，保障了未成年人的健康成长。

接下来，伊美区法院关爱工作室将深化“法润青禾”品牌建设，完善“家校社司”联动机制，推动未成年人保护从“个案救治”向“系统治理”升级，让法治阳光照亮每一个孩子的成长之路。

# “这盘龙虾，我想带回家给妹妹尝尝”

□ 本报记者 罗莎莎  
□ 本报通讯员 张珍 徐轩

“火候再大一点！”“作料这时候放！”6月12日，在江苏省盱眙县“蓝宝·红胖胖”观护基地内，随着观护员李师傅的话音，17岁的小王动作娴熟地掂掂下铲，“滋滋”声中，小龙虾随着铁锅翻动划出金黄色弧线，浓郁的香气瞬间弥漫整个厨房。

盱眙是“小龙虾之都”，全县有近20万人从事龙虾产业。今年3月，盱眙县人民检察院将地方特色产业资源与职业教育深度融合，联合公安、人社、盱眙县龙虾职业培训学校共同打造了全国首家龙虾产业主题观护基地——“蓝宝·红胖胖”观护基地，为罪错未成年人提供集技能培训、岗位实习、就业安置于一体的“产业型”社会观护帮教。

小王自幼跟着爷爷奶奶生活，中专毕业后就在社会上游荡。一年前，他因受人唆使参与“拉车门”盗窃被移送盱眙县检察院审查起诉。综合考虑小王没有前科劣迹，主动配合调查，认罪态度较好并积极退赃等情节，6月10日，检察机关对他作出附条件不起诉决定，考验期6个月。

6月11日，适逢第25届盱眙龙虾节开幕在即，小王在盱眙县检察院检察官朱虹的陪伴下来到“蓝宝·红胖胖”观护基地，接受专业的龙虾烹饪技能培训，成为该基地启用后的第一批学员之一。

李师傅告诉朱虹和小王的姑姑，小王在师傅演示时总是站在最前面学习，试炒时第一个举手上前，还主动帮其他学员切龙虾、打下手。说话间，小王的眼眶已红了，他小心翼翼将龙虾装盘，迎来属于自己的“出锅”时刻。

“味道很正宗，才学了两天就烧得这么好，提出表扬！”李

## 青育观

□ 潘学德

我是潘学德，一名从拳台走向讲台的特警。1991年，凭借两届浙江省拳击冠军的身份，我特招加入宁波市公安局巡特警支队，开启了30余年的从警生涯。多年来，我扎根处反恐一线，是同事们眼中的“超级战士”和“谈判专家”，但最让我自豪的不是这些荣誉，而是通过警校共建工作，看到一个“问题少年”蜕变为阳光向上的青年，看到一颗颗法治的种子在校园生根发芽。

2024年，我正式担任宁波市富通技工学校的法治副校长。面对一群正值青春期的孩子，我发现教育是另一个“战场”——法治教育不能只靠说教，必须用他们能接受的方式走进他们的内心。之后的工作中，我在富通校园开设了“德育法治工作室”，在法治宣讲、座谈交流、社会实践和警营观摩中总结出了行之有效的“六个一”工作法。这些活动不是形式，而是我与学生建立信任的桥梁。

我还记得第一次见到谢应祥时，他那张写满了不服气的脸，这个从河南武校毕业的热血少年，凭借一身过硬本领在校园里“横行霸道”。在一次警营观摩中，他通过我发起了擂台挑战。我没有拒绝，认真地同他“过招”。几个回合后，他力气喘吁吁地停下，眼中是油然而生的敬佩。从那天起，他开始亲切地叫我“潘大”，我也正式成为了他成长路上的引路人。现如今，曾经的“问题少年”在学校里挺直了腰板，成绩也稳步提升，立志在未来成为一名光荣的消防员。

刘巧亚是另一个让我印象深刻的学生。她聪明活泼，但纪律意识淡薄，对未来的学习生活也没有明确方向。在警校座谈会上，我这样鼓励她：不要患得患失，把该做的都做好，问心无愧，必有回响。此后，她通过在校警营座谈会中的一次发言，努力克服了胆怯和浮躁，并让她发掘了自己的领导才能。如今她成了学生会副主席，协助老师管理校园事务，还凭借出色的表现获得了国家级奖学金。

随着“德育法治优秀学生”的不断涌现，我第一次感受到“教育”的力量是如此神奇，也让我更加坚定：法治教育不是一朝一夕的事，而是一场需要耐心和爱心的长跑。从特警战士到法治副校长，从拳台到讲台，我的身份在变，但初心未改。每当我看到学生们眼中的光芒，听到他们自信地说出梦想时，我就知道，这一切的努力都没有白费。以法之名，护青春远航——这是我学生的使命，也是我深深的骄傲。

截至目前，我和团队已走进全市上百所学校，举办法治讲座超百场，覆盖学生10万人次。但我知道，这条路还很长。未来，我将“德育法治工作室”推广至更多学校，让法治的阳光照亮更多孩子的青春之路。

作者系浙江省宁波市公安局巡特警支队（公安警务航空队）作训大队副大队长

# 重生之路：从迷途到曙光

法青点悟

每当夜深人静，我总想起那个在河南小村庄里横行霸道的自己——满口脏话，砸毁公物，挥拳向人的“混世魔王”。爷爷奶奶的爱让我肆无忌惮，武校的经历更让我变本加厉。直到中考失利进入富通技工学校，我依然沉溺在抽烟、打架、逃课的恶性循环中，甚至因敢打比赛夺冠而膨胀到在寝室对着同学拳脚相向，惊动了校长深夜来处理。那时的我，像一匹脱缰的野马，直到警校共建活动为我套上了法治的“缰绳”。

那场改变我一生的警校共建座谈会，始于一次“惩罚”。因为那次打架事件，学校强制我参加座谈会以示惩戒。我吊儿郎当地走进会议室，却迎面撞上潘学德队长犀利的目光——那眼神没有鄙夷，而是带着穿透人心的力量。当他展示自己19岁拳击冠军的照片时，我震惊地发现：这位特警英雄竟与我有着相似的起点。

“你用拳头欺负弱者，我用拳头保护百姓。”潘队长的话像一记重拳砸在我心上。他播放的执法纪录片里，特警队员在执法现场冲锋，在高楼上劝下轻生者，与我欺凌同学的场景形成刺眼对比。更触动我的是他分享的一个案例：一名曾参与校园暴力的少年，因故意伤害罪入狱后，他的母亲哭红了双眼——“法律不会永远给你机会，但今天，我们想再拉你一把。”这场沉浸式法治教育，让我第一次意识到：我之前的“威风”，实则是踩在他人痛苦上的犯罪。

座谈会后，我就给自己制定了蜕变计划。潘队长则成为我“重生”之路上的导师。每次的法治座谈、每次的共读活动，潘队长都会热情地向老师询问我的近况。之后，我主动参与到学校的学生护卫队，协助学生处老师整理校园违纪的案卷。在那叠厚厚的记录中，自己犯下的一桩桩傻事错事一页页排开，刺得我眼睛生疼。从那天起，我再也没有缺席过一次警校共建活动。每当潘队长来到学校座谈，我就一遍又一遍地分享自己的亲身经历，告诫每一位同学：“勿以恶小而为之，法律的红线碰不得！”

后来，我有幸走进了清大东方消防培训学校，每到周末，我就像上了发条一样，一刻也不停歇地努力训练。每天迎着朝阳，我和队友们在训练场上摸爬滚打，练习各种消防技能，如水带怎么快速铺开，水枪如何精准喷射……每一个动作我都反复练习，力求做到最好；顶着烈日，我反复攀爬云梯，那滚烫的金属梯把手烫得我手掌生疼，汗水流进眼睛里刺得生疼，我也不眨眼……我的皮肤越来越黝黑，手上的老茧越来越厚，但我心里无比踏实——我知道，我的生活上迎来了转机。而一切的一切，都离不开那场改变我一生的“警校共建”法治座谈会。我时刻提醒自己：是警校共建和法治教育重塑了我的灵魂。未来，我立志参军报国，努力成为一名消防队员，用曾经挥向同学的拳头，守护人民。

这段重生之路让我明白：法律不是束缚野马的栅栏，而是指引迷途的灯塔；警校共建播下的种子，终将在更多像我这样的少年心中，长成参天大树。

法治小记者 宁波市富通技工学校2级(11)班 谢应祥  
本报记者 王春 整理